



市司法局： 用“四面镜子”助推法律扶贫工作取得实效

【编者按】6月30日，庆祝建党98周年之际，市司法局党组、党总支与市律师协会党总支、“双联双助”村——江安镇北元村党总支联合举行“文明新实践 追梦新时代”主题活动。100多名党员同志前往江安红十四军诞生地纪念碑前进行集体宣誓仪式，重温入党誓词；聆听主题党课，接受新时代主题教育；进组入户，结对帮扶户送温暖……紧张有序的主题活动，激发了“双联双助”的热情与斗志。



集中宣誓



“不忘初心 牢记使命”



主题党课



共商脱贫攻坚之策

今年以来，市司法局结合“走帮服”深入推进富民强企法律服务工作，安排党员干部、律师、基层法律工作者下农村、走基层，在法律扶贫中利用“四面镜子”，真正做到想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困。

【亮点之一】抓机遇谋发展，架好长远发展的“望远镜”。市司法局法律扶贫工作人员深入到帮扶村居，与群众从长远角度出发考虑问题，针对近年来苗木价格下跌打击如皋苗木之乡销售主产业的情况，主动与村民促膝谈心，鼓励村民开拓视野，站得高、看得远，不要被眼前低迷的形势所打倒。坚持从问题导向出发，查找苗木销路不畅的原因，分析出苗木品种的不合理选择和宏观形势的影响是主要原因，引导村民在选择苗木品种

时要按需调整，把握信息，紧跟市场供需步伐，多管齐下，对苗木品种调整中遇到的矛盾纠纷及时化解，对涉法问题免费提供法律咨询，促进地方苗木产业的健康发展。

【亮点之二】做算术题解问题，举好聚焦问题的“放大镜”。法律扶贫不是一阵风，而是点点滴滴的深入，一步一脚印的积累。市司法局法律扶贫工作人员积极梳理台账，统计各家庭存在的问题，不因事情小而忽略，不因问题难而退却，坚持在法律服务中梳理问题，总结经验教训，为下一步法律精准扶贫奠定基础。今年1—5月份，全市共走访企业316家，走访群众超1000名，现场解决问题31个，13家律师事务所与580家企业签订法律顾问聘请协议，为企业出具法律意见书315份，

风险提示函138份，发现法律漏洞170个，签订法律服务协议855份

【亮点之三】做小事见真情，办好见微知著的“显微镜”。市司法局法律扶贫工作人员督办为村民发现问题的显微镜，在走访中看到细节，解决好细节问题。市公证处为贫困留守儿童送温暖、送知识、送情操、送理想，爱心妈妈们与困境儿童结对帮扶，实行一对一心连心互动，8名公证员为困境儿童家庭提出致富建议并采纳26条，3名公证员帮助困境儿童家庭脱贫贷款40万元。如皋市律师行业党总支与13个省定经济薄弱村党支部签订共建协议，为贫困户家庭配备个人法律顾问，建立一户一册，省定经济薄弱村中329户贫困户全部签订“一对一法律顾问”协议，开通法援、公证、矛调订

“绿色通道”，办理业务实行“三优服务”。目前全市已办理贫困户法律援助案件13件，化解贫困户矛盾纠纷550多起，办理贫困户公证服务47项。

【亮点之四】照镜子正衣冠，办好照全身自身的“平面镜”。以铜为镜，可以正衣冠；以人为镜，可以明得失。市司法局全体党员干部在法律扶贫活动中以先进党员为榜样，立足自身，不断借鉴优秀做法，订制度改作风，不断照镜子、正衣冠，相互示范、相互引领，不忘初心，砥砺前行，通过“走访到家、帮助到户、服务到位”，在群众心中树立党员良好的形象，将“六问六送”真正落实到具体工作中，从小事做起，在细微处体现优秀党员作风，让群众切身感受到实实在在的帮助。

(徐海军、朱畋)

2019年，市司法局突出律师党建引领，结合“走帮服”主题活动，以“提升律师党员形象 拓展为民服务路线”为服务宗旨，多策并举提升为民服务质量，向建党98周年献礼。

强化党管责任，夯实队伍基础。市司法局坚持对律师行业党建工作的领导，积极履行主管部门的职能作用，采取各种行之有效的措施抓好律师行业的党建工作。目前，我市共有43名律师党员，占全市律师的33%，建有7个独立党支部和一个联合支部。由符合条件的所主任担任党支部书记，实现党务、所务“一岗双责”。市司法局在局机关中选聘13名优秀党员，分别担任全市13家律师事务所的政治指导员，负责该所党建工作和其他思想政治工作。坚持在办理党员律师进入、调动手续时，同步接转党组织关系。将党建工作的有关规定印制成本，下发到每个支部，具体包括组织生活汇报制度、“三会一课”制度和党员发展制度等，切实规范律师支部和律师党员的组织生活。律师党建组织的覆盖使律所党支部组织体系逐渐健全，日常活动开展规范化，“三会一课”制度和党员流动制度等日趋完善。

打造红色招牌，树立模范表率。打造“双挂双赢”特色品牌工程。充分发挥律所党支部的战斗堡垒和律师党员的先锋模范作用，在律师协会党总支和律所党支部门前醒目位置悬挂党支部委员会标牌，在党支部党员之家悬挂工作目标、计划、内容、项目等书面承诺公示牌，给律师党员统一配发党员徽章，律师党员在办公桌上摆放党员公示牌，党组织亮承诺、党员亮身份，增强律师队伍政治责任感，彰显律师队伍的社会责任与担当，促进律师行业党组织和党员作用有效发挥。

加强阵地建设，发挥服务质效。目前，全市14个镇（区、街道）建立“法律诊所”，88个社区设立“律师工作室”，每月8日律师党员提供全天候法律服务；同时，结合“群众满意的窗口服务单位”创建活动，建立了“法律服务结对”制度，一个党员挂钩一个社区，一个律师挂钩一个村居，深入开展“党员活动日”活动；与妇联对接，48名女律师为全市“妇女儿童之家”提供一对一法律帮扶；与如皋市总商会对接，结合当下贸易形式，深入开展企业“法律体检”活动，今年来走访企业270家，排查法律漏洞175条。全市88名律师为挂钩村居上法律宣传课160余场，参与化解矛盾纠纷102件，代理法律事务488项。

(于勇 刘云强)

市司法局：多举措强化“两个责任”落实

今年以来，市司法局严格落实全面从严治党主体责任，不断强化对落实全面从严治党工作的领导，构建横向到边、纵向到底、全面覆盖、责任到位的责任体系。

明确工作任务，推动责任落实。局党组与各科室、处、所负责人分别签订全面从严治党责任书，形成了领导直接抓，一级抓一级，层层抓落实的工作局面。制定下发了《市司法局2019年落实全面从严治党责任分解表》，重点聚焦10个方面，细化34项工作内容，明确各项工作的责任领导和责任科室，做到了年初有计划、有部署，使落实主体责任的

内容好操作、标准可量化、效能考核。

坚持以上率下，引导责任落实。及时调整全面从严治党工作领导小组，结合司法行政工作实际优化细化清单内容，召开班子会议专题研究审议两个责任清单。局党组始终把党风廉政建设责任制扛在肩上、抓在手里，每月工作例会上专题交流部署党建、党风廉政建设工作情况，党组书记带头认真履行第一责任人的责任，坚持带头示范，推动主体责任的落实。班子成员切实履行“一岗双责”，把从严治党主体责任的落实纳入工作总体布局，做到司法行政业务工作管到哪里，

从严治党的主体责任就落实到哪里。

强化监督管理，倒逼责任落实。把监督执纪“第一种形态”作为落实全面从严治党主体责任的重要抓手，建立健全党组全面监督、党支部日常监督、党员民主监督的监督体系，常态化开展谈心谈话工作，发现问题及时提醒告诫，督促整改，确保主体责任落实到位。合理确定履责范围，实行“两个责任”纪实管理，强化“履职不追责、追责不履职”的思想认识，通过一事一记、全程留痕，把责任落实转化为可见可查的《履责纪实簿》。

拓展功能范围 全方位为退役军人服务

——如皋经济技术开发区“老兵调解工作室”小记

如皋经济技术开发区“老兵调解工作室”自成立以来，倾心为退役军人服务，着力将工作室打造成退役军人后方服务中心。至今已成功调解涉及退役军人的纠纷6起，接受咨询座谈18人次。

在开展工作中，根据收集到的信息情况及退役军人的新诉求，老兵调解工作室在以调解为主的基础上，不断适应新的需求，拓展工作职能范围，全方位为退役军人在就业创业、困难帮扶及军人家属服务方面延伸服务，取得了很好的成效。

2019年3月初，花园桥村退伍军人王某找到刚成立不久的老兵调解工作室，反映其在2018年退伍后，本来想出去打工，但因父母身体不好，无法出远门。而自己一时又没找到合适的工作，目前处境窘迫，听说如皋经济技术开发区成立了老兵调解工作室，所以过来看能不能得到帮助。工作人员请王某坐下，与其进行了详谈。了解到其目前家庭确实比较困难，想出门打工，因父母身体原因没去成。想在家乡创业，目前找不到合适的项目，且缺乏资金。工作人员在询问中得知其会驾驶和面点技术。了解具体情况后，马上与村里及如皋经济技术开发区农工局、人社局等部门

联系，并由政社局牵头召开相关协调会。根据王某目前的状况和特长，可以开个早点店，投资不大，征询王某意见，他表示同意。紧接着，老兵调解室工作人员积极帮助其选址，又联系相关部门找到农村商业银行争取到创业贷款一万元。4月初，早点店顺利开张，王某父母虽然身体不是太好，但可以在店里帮忙，这样一举三得。王某说等生意做好了，再想办法开个小吃店甚至饭店。他说非常感谢老兵调解室的工作人员，等以后他开上饭店了，一定也要做一个志愿者，积极为退役军人服务，让他的饭店成为退役军人的一个舒心驿站。

老兵调解工作室在为退役军人倾心服务的同时，对退役军人家属的求助也同样尽力。在2018年底老兵调解工作室还未正式成立时，军人家属张某来反映其随军转业安置的相关问题，说她在老家是事业单位编制，后来转业回如皋一次性安置变成企业性质了，而且当时一次性安置时也不是自己签的字。当时接待的人员就是现在的老兵调解工作室站长。在接到这个问题后，他立即将相关问题进行上报。如皋经济技术开发区对此非常重视，分管领导专门召集相关部门会议进行会商研

究。但由于张某反映的问题时间较久，且当时办理的部门都已经重新组合，所以处理起来比较麻烦。对此，张某有些着急，在老兵调解工作室成立后，工作人员立即将此事作为重点报至市退役军人事务局寻求帮助。市退役军人事务局对此非常重视，联合信访局、人社局进行调查处理，并将此事作为市委书记接访交办件，组织召开信访联席会议，拿出了切合目前实际的处理方案：鉴于当时的转业方案已经无法更改，针对目前如皋的实际，给其参照事业单位补缴保险，其个人承担一部分，这样退休后就可以领取事业性质的退休工资。张某对处理方案表示非常满意，而方案的具体实施交由如皋经济技术开发区老兵调解工作室进行操作，张某也很放心，说一定积极配合。她很感谢老兵调解工作室的工作人员，说虽然地方不大，但办事效率很高，她很感动，表示以后也要做工作室的志愿者，共同为退役军人服务。

小小的老兵调解工作室就这样用全方位真心真诚的服务，发挥着种子的作用，为社会的和谐稳定做着实实在在的铺垫，打下坚实的基础。

(濮彬)